

EN LA LUCHA

Notas Catalanas

La cuestión obrera.—Los ferroviarios.

Reina en la masa obrera catalana gran agitación. Parece como si quisiera revivir, de un marasmo y una inacción prolongados.

Una huelga parcial de una fábrica, se convirtió en general a las pocas horas y adquirió caracteres verdaderamente alarmantes. Es un caso genuino, quizás único en España de solidaridad obrera.

Desde hace varios días se habían declarado en huelga los obreros de la fábrica de los señores Archs y Ambrós, huelga que transcurrió pródiga en incidentes y que ha costado a la vida a un pobre hombre y a una inocente niña de cuatro años.

A consecuencia de los sucesos desarrollados, fueron detenidos varios huelguistas y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Pero, apenas circuló la noticia, con una rapidez increíble, con una ejemplaridad envidiable, se transmitieron las órdenes oportunas y a la mañana siguiente se declaró la huelga general del Arte Fabril, sin que ni uno, ni uno solo de los obreros entrara al trabajo. Habían protestado nueve mil obreros, pues a estenúmero ascendieron los huelguistas.

El Gobernador atendió muy bien a la comisión que fue a pedir la libertad de sus compañeros y, según parece hoy o mañana saldrán de la cárcel. La huelga general, duró—según estaba de antemano acordado—24 horas. Quedando, empero, pendiente la huelga parcial en la fábrica antes mencionada.

El movimiento societario ha alcanzado un grado de febril actividad y de casi perfecta organización, en esta región. La demostró no hace muchos días el mítin monstruo de que se hablaba en la pasada crónica, que celebraron los ferroviarios en el teatro del Triunfo. Lo confirma esta huelga de 9000 obreros: preparada en pocas horas y respondiendo no a una lucha en defensa de mejoras, sino por solidaridad y por compañerismo.

Por momentos adquiere gigantescas proporciones la lucha del Trabajo y el Capital. En vez de hallar dificultades parece que hay alguien que trata de encerrar los odios.

Los de abajo tienen hambre y el estómago es un mal consejero. La industria nacional, bien malparada desde la pérdida de las últimas colonias, arrastra una vida misera y se resiente mucho de estas luchas.

Si alguien desde donde se dirigen los destinos de la nación, no cuida de estudiar a fondo estos problemas, si no se procura armonizar las peticiones de unos, con la intransigencia de los otros, se avicinan días luctuosos para Cataluña. Muchas fábricas se cierran por falta de mercados de mandantes. Las que quedan amenazan cerrarse.

Antes que las Mancomunidades, antes que la cuestión política, es necesario que se tienda a solucionar estos problemas de hambre y de miseria.

Los estómagos vacíos—lo repetimos—nublán el cerebro, ordenan imperiosamente. Hay que procurar que no manden los estómagos. Lo reclama la tranquilidad de Cataluña.

Lo exige el pueblo catalán...

Han amainado un poco los aires de ormenta, de la cuestión ferroviaria.

El martes una comisión de ferroviarios, entregó al señor Cardenal, ingeniero de la compañía—sección catalana—las conclusiones acordadas en el mítin del teatro del Triunfo.

Los obreros departieron con el señor Cardenal y salieron bien impresionados de la entrevista. Asimismo acordaron que fuera de seis días el plazo concedido a la compañía para la contestación en vez de las 72 horas acordadas en principio.

Los que se dicen bien enterados, afirman que la disposición es buena por parte de la compañía. Es de desear que así sea. Si por cualquier motivo llegare a estallar la huelga, sería verdaderamente espantoso. Sería quizás preludio de una huelga general en España. Así hacen precaerlos por Pablo Iglesias y las categóricas y contundentes afirmaciones vertidas por el presidente de la Unión Ferroviaria Española, Vicente Barrio, en una conferencia que dió recientemente en Santander.

Los Ferroviarios. Hé aquí el tema de todas las conversaciones. Hé aquí el asunto que llena páginas y páginas en la prensa diaria. Hé aquí el problema, cuya resolución espera con ansiedad toda la opinión del país.

Eusebio Heredero Clar
Barcelona y Septiembre 1912.

Desde San Sebastián

Pobre infante

No sé si el telegráfo habrá anticipado la noticia. Yo la transmito con algún detalle, porque me ha producido honda y sincera impresión. El infante Jaime este niño moreno y ágil, sonriente y simpático, que tiene en sus ojos destellos de una inteligencia superior, tenía conquistadas las devociones del cronista. Viéndole, podía augurarsele un porvenir de venturas, aura de popularidad creciente, una fuerza de atracción que hiciera adeptos a la causa dinástica. Yo no he visto jamás un chiquillo tan despierto, tan sensible como hijo augusto de Reyes.

Cuando marchó a Suiza, esperábamos impacientes las nuevas de su curación. El público se interesaba en este asunto. No en vano le veía pasear diariamente por las calles de Madrid y de San Sebastián, con su rostro expresivo, con su semblante alegre, con su gesto de español, gallardo y gracioso.

Las noticias fueron nebulosas; empezó a perderse la esperanza; vino más tarde la operación cruenta. Todo inútil. El pobre infante no recobraba el habla ni el oído.

Discutieron y disparearon los doctores. ¿Germen tuberculoso? ¿Defectos de conformación? ¿Curable? ¿Incurable?...

Ayer, la Ciencia de Europa se ha reunido en conclave, en los salones del Palacio de Miramar para escribir su fallo definitivo. Con los ojos del alma contempla el cronista la dolorosa escena.

En el salón gris están los doctores Politzer, de Viena; Vabrisqui de Berlín; Vidal, de París; Moure, de Burdeos; Reymond, de Suiza; Compaired, de Madrid; Castañeda, de San Sebastián; Alabern y Grinda, de la Facultad de Palacio...

Discuten razonadamente; examinan datos históricos de carácter clínico, siguen paso a paso el proceso de la enfermedad, desmenuzan el tratamiento empleado por el doctor Raymond en su Sanatorio, de Fribur-

go... Al fin comparece el infante. Viste de blanco; una sutil blonda rodea su cuello. El pelito rubio cae sobre la frente morena y despejada. Los doctores graves, enlutados, se inclinan solemnemente ante este figura infantil, que pide besos más que cortesías.

No hace el niño un solo gesto de inquietud. Apenas nacido, el dolor fué su compañero. En el lujo deslumbrante de la Corte, en las grandes alegrías y en los intensos dolores, él ha tenido que permanecer silencioso. Nunca pudo expresar sus sentimientos, jamás sus labios pudieron deleitar una caricia, como no fuera en el murmullo de un beso.

Los médicos vuelven a discutir. Examinan al infante y el infante sonríe, resignado, como si dijera: «No discutáis más, que no curaréis con palabras mi dolencia».

El niño hace una caricia a Reymond, otra a Compaired. Son sus amigos de muchos días.

Y termina la escena. Uno de los médicos escribe un informe; lo lee a media voz: Ni tuberculoso, ni defecto adquirido, ni enfermedad tratable. Es, sencillamente, un mal nativo. Sordomudez de nacimiento.

Los nueve doctores firman el acta. Parece que al otro lado de los cortinones se escape un sollozo. Un alma de madre atribulada, tal vez llora; de unos bellos ojos de reina ha caído una lágrima...

Pobre infante de las crechetas de oro, de la faz morena, del reir simpático. Pasarán cerca de él los placeres y las grandezas, sin preocuparle. Pero quizá sea él más grande en su dolor interno porque la congoja de vivir aislado sublimará su espíritu...

Se firmó la sentencia en el alcázar alegre y veraniego de los Reyes. Considera, lector, que también sufren ellos y que el sufrir de estos padres tiene la doble tortura del amor paternal herido y del obligado disimulo equitativo.

El cronista, impresionado ante esa escena de contrastes tan intensos, quiere besar respetuoso la mano infantil del niño augusto y desgraciado.

El Papa futuro

Los estudios históricos de Rampolla. El cardenal Cayetano De Laj. León XIV ó Pio XI?

La cuestión del Papa futuro puede ser hoy juzgada por lo menos como prematura; hasta hay quien la condena como una falta de reverencia hacia Pio X.

El humildísimo cronista tiene que ser eco de los discursos y sentimientos del día, y no es culpa suya si los periódicos y revistas de todo género tratan con pasión un asunto que todos desean lo más posible lejos de la realidad.

Sintetizando las opiniones, la mayor parte de los que se han ocupado de esa cuestión, dan casi por seguro en las actuales condiciones de la Iglesia, la elevación de Rampolla a la tiara.

Rampolla, como se ha dicho mil veces, alejándose de la política y ardiendo en ideas más puras, ha ganado un prestigio inmenso en el Sacro Colegio. Sus recientes trabajos histórico-religiosos, han contribuido eficazmente a levantar su figura, aunque no sean suficientes para asegurarle un puesto entre los grandes historiadores de la Iglesia.

La erudición de Rampolla, aunque sea extensa y profunda, no es excepcional. Hay en la asamblea de los principes vaticanos hombres de cultura colosal, que superan muchísimo. Aun que no sea un gran historiador, cierto es que Rampolla se ocupa de esos estudios con pasión, mientras siente poquísima inclinación hacia la literatura y la poesía. Sus mejores trabajos son, hasta hoy, *El primado de San Pedro, La tumba de los macabeos y Santa Melania*.

Ahora está trabajando en la biblioteca del Vaticano acerca de la colosal figura de San Jerónimo.

Volviendo al Papa futuro, débese añadir que casi todos los escritores pintan al cardenal Merry como el más fuerte adversario de Rampolla; pero en su mayoría reconocen que Merry no podría ser Papa en las actuales condiciones del Sacro Colegio. Los más autorizados afirman que Merry trabajó para asegurarse la elección de un Papa amigo, para poder continuar en el cargo de secretario y no interrumpir el paciente trabajo para su elección, que en estos momentos sería algo acerbo.

Este candidato de Merry sería el cardenal Cayetano de Laj, secretario de la Congregación consistorial. Tiene unos sesenta años; hombre fuerte, muy listo; fibra de tenaz organizador; ojos penetrantes y movedizos; sólida cultura. Goza de cierta reputación entre los cardenales extranjeros. Pio X le quiere muchísimo, por ser veneciano. Energico y clarividente, se ha granjeado todo el apoyo de la confianza de Merry, el cual le ha hecho una gran propaganda como el más adpto continuador de la política de Pio X. En efecto, ya todos saben que si Rampolla, en caso de ser elegido Papa, tomaría el nombre León XIV, el cardenal Laj, elegiría el de Pio XI.

Así la lucha, en el primer escrutinio, se organizaría entre estos dos nombres: Rampolla y De Laj. Ahora los cardenales son 62, de los cuales 29 son extranjeros. El núcleo más importante de éstos últimos sería favorable a la candidatura de De Laj.

Es oportuno añadir que, según lo que se afirma en el Vaticano, Merry se opone a la creación de nuevos cardenales, para no aumentar la fuerza numérica del grupo italiano, casi unánime en favor de Rampolla.

Todas éstas no son más que conjeturas. Las previsiones sobre el Papa futuro tienen sin duda una base real; pero siempre puede surgir la novedad. En el Sacro Colegio hay varias personalidades de alto vuelo, que viven lejos de la intriga y podrían ser dignísimos Pontífices.

Arturo Mattei.

género de precauciones y previsto todas las eventualidades; pero basta tan poco para echar por tierra todos los proyectos...

Cuando comencé a subir todo iba bien.

El viento que venía de la mar, no obstante su violencia, me ayudaba a subir y no me impedía gobernar bien el aparato.

Uno de los barómetros, regulados especialmente por el profesor Carlos Mayne, estaba colocado delante de mis ojos, y en él comprobaba la regularidad de mi ascensión.

Después de un vuelo de cinco minutos, alcancé las primeras nubes a 600 metros.

Aproveché un desgarrón de ellas que me permitía ver el cielo azul, según elevándose y bien pronto perdí Hualgate de vista.

Por fortuna, mirando hacia abajo, por entre los claros de las nubes, distinguía la tierra, y me apercibí de que el viento, cada vez más fresco, me empujaba al interior del país.

A los 4000 metros de altura sentí frío, no obstante lo abrigado que estaba.

Para sostenerme recurrí a la botella de oxígeno que habían puesto al lado de mi asiento.

Y desde entonces aspiré oxígeno continuamente por medio de un tubo de caucha.

Poco después asaltóme una primera inquietud.

No había modificado en nada la dirección del aparato, y sin embargo veía a la aguja del barómetro correr horizontalmente sobre el papel.

Ya no subía. Atribuí esta detención al encuentro de una ráfaga descendente y aguardé.

Aguardé poco tiempo. Lenta, pero seguidamente, la aguja se aproximaba a la línea de los 3000 metros.

Ya no quedaban más que 200 metros. Luego, nada más que 100.

¡Llegué al fin!

Y lleno de alegría decidí seguir subiendo.

De repente me sorprendió un gran estrépito. Mi motor quebrantaba materialmente mi aeroplano, funcionando con una fuerza colosal.

Corté el «allumage», cerré la caja de la esencia y empecé a bajar.

Mi hélice se paró y ocupéme entonces de buscar un terreno a propósito para aterrizar sin riesgo.

Atravesé la capa de nubes y percibí una verde pradera, sobre la que me precipité en vuelo planeado. Mi descenso había durado quince minutos.

Cuando pisé el suelo estaba completamente aturdido.

Los orígenes de la vida

SEGUN UN SABIO INGLÉS

Todos los periódicos londinenses dedican gran espacio en sus columnas a una sensacional conferencia que ha dado en la British Association de Dundee el eminente fisiólogo inglés, profesor E. A. Schafer.

Sus teorías sobre los orígenes y la evolución de la vida, que expuso clara y metódicamente, están originando muchas controversias en el mundo científico.

Dijo, entre otras cosas: «No sólo lo que nosotros llamamos vida proviene de lo que calificamos de materia inerte, sino que nuestra imaginación y nuestros mismos ideales no son otra cosa que el efecto de acciones y reacciones químicas».

Los cambios que son notados en toda materia viva son causados por fuerzas ordinarias, químicas y físicas.

Algunos pretenden que el crecimiento y la reproducción son propiedades que tienen solamente los cuerpos vivos, y que, gracias a ellas, podemos distinguir lo que es vida de lo que no lo es.

Nada más falso. Los mismos cristales crecen y se multiplican si les dan el alimento que les conviene.

Y en lo que se relaciona con la reproducción sexual, está probado que se puede fecundar un huevo por medio de un simple procedimiento químico ó con la ayuda de un estimulante mecánico ó eléctrico.

La quinta esencia de la vida celular no es de una composición química muy complicada y podemos esperar que llegará un día en que los elementos de la misma serán preparados sintéticamente por los químicos.

Bastará con determinar las proporciones exactas en que deberán asociarse el carbono, el hidrógeno, el oxígeno, el azoe, y añadirles ciertas sales, como el cloruro de sodio, el calcio, el manganeso, el potasio, el cloruro de hierro, y un 70 por 100 de agua.

Entonces se producirá el fenómeno que acostumbramos a asociar a lo que llamamos vida.

Añadió luego Schafer que la vida no es otra cosa que un producto de la evolución.

«La naturaleza—dijo—no procede por saltos».

Terminó extendiéndose en consideraciones acerca de la célula viviente, de las diferencias sexuales y del desarrollo del sistema nervioso, que atribuyó a acciones químicas.

NOVEDADES DEL DIA

Notas municipales

Los asuntos que deben ser tratados en la sesión, que celebrará hoy a las doce nuestro Ayuntamiento, son los siguientes:

Asuntos que quedaron sobre la mesa.

Acta de la sesión anterior.

Cuentas.

Oficio del Sr. Gobernador Civil sobre pensión Sr. Moyá.

Dictamen obras alcantarilla plaza Cort y calles Palacios Victoria y Conquistador.

Dietamen G. de Obras concediendo permiso a D. Rafael Morey ciertas obras casa calle San Jaime 8.

Otro ídem a D. Juan Martorell des-

cenchar y enclaur pared Arco Merced 9.

Otro ídem D. Francisco Antich colocación piedras anunciadoras calle Colom.

Otro ídem Jaime Crespi para cubrir con tejas, asotes carretera Palma a Porto Colom.

Otro ídem a D. Juan Martorell para colocar una puerta de hierro, calle Sindicato 79.

Otro ídem Sebastián Ferrá modificar fachada y otras obras calle Despuig.

Otro ídem a D. Juan Juan para reparar tubería calle S. Miguel 3.

Otro ídem Juan Coll para levantar un piso calle de la Barrera.

Otro ídem a D. Epifanio Fábregas

El paraíso del hombre no está en la tierra.

«Levantaron sus tiendas, abandonaron con pena sus templados ríos y peregrinando por la costa del mar interior, llegaron con sus rebaños a la Aquitania.—¿A donde van? preguntó el patriarca, esas palomas que al entrar el invierno cruzan estas llanuras? La paloma es símbolo de paz. Hijos y deudos míos: vamos a ver donde se posan estas aves; donde ellas descansan, descansaremos nosotros; adonde ellas duerman, anidará la ventura».

«Y siguió peregrinando con sus hijos y sus deudos, sus tiendas y rebaños; las aves que emigran del Norte eran su guía. Una noche de pleniturnio alzó los ojos para contemplar el firmamento y quedó sorprendido con la plateada cima de los Pirineos.—«Adelante, muchachos, exclamó, avanza. ¡mullac! Tomemos posesión de estos montes y no salgamos nunca de sus valles. El hombre ha de vivir al lado de su tumba, y sepulcro de Aitor son los Pirineos».

«Y los siete hijos del anciano se

do de la tierra hay un lago encendido: serpiente de fuego (1) se apodera de los malos, se enroscó en torno de ellos y los aprieta y estruja sin piedad. Cada anillo del reptil les hace sufrir un tormento distinto. ¡Desdichados de aquellos que deshoigan los últimos mandatos de Aitor!

La voz de la cantora se fué oscureciendo por grados, y al concluir el relato quedó ahogada entre sollozos. Ya no tuvo valor Amagoya para añadir la conclusión correspondiente al preludio.

«Pero exclamó prorrumpiendo, en amargo llanto:

«Que triste es pensar, amigos míos, después de esta amenaza, que sólo nosotros y algunos pastores de nuestros valles somos los únicos de las siete tribus que estamos celebrando la «Jaiarín» (noche alegre) del piculiturno, a uzanza de nuestros mayores!».

Y se dejó caer la cabeza abruma-

(1) «Leheren, de len» primero y «eren» último. Esta fábula, confusa reminiscencia de la serpiente infernal, lleva en sí la creencia de que el fuego de la creencia será el destructor de lo criado.

dos que Maitagarri, doncella más hermosa que la estrella de los pastores, recorre cabalgando, en gamo ligero como el viento. En gruta de cien y cien columnas cristalinas, retiene en dulces prisiones el gentil Luzaide, el manco querido de su corazón. La mirada de los esposos es como el primer rayo del sol tras luengos días de niebla y densas nubes: su sonrisa como la miel; y en cuanto al eco de su voz... ¡Venturoso mil veces el que lo llegue a percibir! Un solo trino de su garganta nos transporta; cualquiera de sus canciones bastaría para hacernos felices toda la vida. Aitor habita en aquellos vergeles, y si tal es la dicha de Luzaide y Maitagarri, figuras cual será la de nuestro padre, el mejor de los mortales.

«Pero el idólatra, el perjuero, el que menosprecie los consejos del padre y los ancianos, las leyes, usos y costumbres de su mayores, el que no crea en la venida de Aíser, del libertador que no espere arribar a la mansión bienaventurada, En el fon-

repartieron entre sí la montaña occidental para vivir en torno de su padre, como una cuadrilla se reparte la hogaza en la hora de descanso para seguir trabajando a porfía. En los abrigos del monte dormían las palomas.

Pero los deudos del patriarca, a quienes quedaba el resto de la cordillera murmuraban:—«Las palomas duermen en estos rincónes y se van. Nosotros hemos descansado y seguimos su camino. Vemos grandes planicies al Sur, que deben de ser fértiles riberas: llegan aquí purísimas auroras perfumadas. Vamos a beber el agua de esos ríos: vamos a probar la fruta de sus bosques olorosos: vamos a repartirnos el campo feraz del Mediodía.—Dejadlos ir, hijos míos,—reputó Aitor—y no murmuréis de mi elección. ¿Queréis ser ricos para ser esclavos? Seguidlo; tendeos por la campiña. ¿Queréis ser libres, aunque olvidados y pobres? Quedaos en la montaña».

«Ninguno de sus hijos abandonó a su padre, el cual, en acción de gra-

LA REGION

reparar cañerías aguas calle Danús 4.
Relación pequeñas reparaciones vía pública.
Dictamen Fomento traspaño sepultura á D.ª Margarita y D.ª Aniceta Muntaner.

Alemany, tía política de don Gabriel Bosch de Son Fortuny.
Don Antonio Alemany Barceló y don Pedro Juan Enseñat Pujol, el jueves y domingo respectivamente de la semana anterior, fueron en nuestra parroquia iglesia unidos por el lazo matrimonial con las distinguidas señoritas doña Antonia Pujol Alemany el primero y doña Ana Comas Pujol el segundo.

El lunes de esta semana pasaba y á unas dos millas del punto de nuestra costa llamado «ne galinde», se encontró una botella conteniendo un papel escrito en inglés, francés, alemán, italiano, español y árabe que dice lo siguiente:
«A fin de examinar las corrientes del mar, la comisión oceanográfica Danesa ha hecho tirar al mar varias botellas, conteniendo una tarjeta postal con su dirección impresa.
Se le pide al que halle una botella semejante, que escriba en la tarjeta postal su nombre y dirección, así como también la fecha y lugar donde haya hallado la botella, y que envíe la tarjeta por el correo.
En cuanto la comisión Danesa reciba la postal, enviará un premio al hallador de la botella.»
Fueron los halladores de la citada botella don Salvador Massanet y don Jaime Vicens de la Compañía Arrendataria.

Cumpliendo un acuerdo tomado en la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el día 3 del mes que está en curso, una Comisión compuesta de varios Concejales, el sábado al mediodía fué á visitar á la señora Directora y Profesoras de la Escuela Normal Superior de Maestras al objeto de felicitarlas por los buenos servicios que han venido prestando en pro de la cultura de esta provincia durante los cuarenta años que aquella institución llevaba dedicándose á la enseñanza.

Niños cantores de la Catedral

El «Boletín del Obispaño» publica el siguiente edicto para proveer cuatro becas de niños cantores de la Catedral:
Al objeto de proveer cuatro becas en el Seminario Conciliar de S. Pedro de esta Diócesis con cargo de concurrir á la Santa Iglesia Catedral Basílica como cantores, se convoca á los niños de toda la diócesis que den indicios de vocación al sacerdocio cuya edad oscile entre ocho y doce años aproximadamente, que quieran tomar parte en el concurso que se celebrará el día cuatro de Octubre próximo.

Los aspirantes deberán presentar en la Secretaría del Seminario antes del día treinta de este mes la correspondiente instancia, partida de bautismo y un certificado de buena conducta del Párroco respectivo.
Los ejercicios de concurso serán:
1.ª Lectura correcta del latín.
2.ª Recitación en voz alta, recto tono, de un trozo también en latín.
3.ª Examen de la calidad y extensión de voz, por medio de vocalizaciones y canto de alguna pieza ó trozo conocido.
4.ª Ejercicio de solfeo.

Los agraciados residirán en el Seminario y tendrán los mismos privilegios que los demás seminaristas becas.
Asistirán á las clases de latín y castellano del mismo establecimiento.
Cesarán en el disfrute de la beca cuando á juicio del Beneicido Cante Maestro de la Catedral sean inútiles para el canto, ó cuando á juicio del M. I. Sr. Rector del Seminario no parezcan aptos para la carrera eclesiástica.

En ella tomó parte el Coro que dirige D. Tomás Camps, de Alaró, el cual ejecutó bonitas é inspiradas composiciones.
A las cinco y media comenzó un lucido baile de salón en la Plaza de la Iglesia viéndose en extremo concurridísimo en el que se distinguió ante todo el bello sexo.
Hubo derroche de buen humor y alegría durante la fiesta hasta hora muy avanzada de la noche.

En ella tomó parte la reputada banda de música de Alaró, que con buen acierto dirige el inteligente profesor D. Miguel Pizá, ejecutando lo más selecto y variado de su vasto repertorio.
Por la mañana hubo oficio solemne en la parroquial iglesia, viéndose muy animado el templo de fieles.

Desde estas columnas enviamos á los organizadores de la fiesta nuestra felicitación.—C.

De Alicante, vapor correo «Balear» capitán D. Luis Orell.
De Barcelona, bergantín goleta «Carmelita» capitán D. Pedro Noguera, con carga general.

De Ibiza, laúd «Jóven Laura» patrón Manuel Serra, con cargamento de almendras.
Despachados
Para Cabrera vapor correo «Ciudad de Palma» capitán D. Antonio Guasp.
Para Barcelona, vapor «Bellver» capitán D. Juan Amengual.

El vapor «Balear» ha sido portador de 836 cabezas de ganado lanar y una de ganado cabrío para el gremio de tableros de esta plaza.

En la lista de pasajeros del vapor «Balear» llegado hoy á este puerto figuran Mr. Gallard é hija, don José Vidal é hijo, Angel Izquierdo y Fidejuna Gelabert.

El viernes de la semana pasada falleció á consecuencia de un ataque apoplético doña Margarita Palmer y

Ha sido nombrado Administrador de Propiedades de la Delegación de Hacienda de esta provincia D. Nicolás Redencilla y Cambeseng, jefe de negociado de tercera clase de la Tesorería de la provincia de Leon.
Viene á sustituir á D. Ramon del Rio y Campo electo Administrador de Propiedades que no llegó á posesionarse de su destino.

Procédente de Barcelona, llegó ayer á Palma el acaudalado comerciante en mármoles, D. Juac Güell.

Ha fallecido en Inca el capitán de Infantería don Miguel Cabot, hermano de don Mateo y sobrino del conocido médico señor Font Monteros.

Esta tarde en el tren de las seis será conducido el cadáver para recibir sepultura en el cementerio de esta ciudad.
Reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

CRÓNICA GENERAL

Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado á la comisión de obras una charca existente frente á la fábrica de electricidad.
También ha sido denunciado Bartolomé Tous por desobedecer órdenes de la alcaldía.

Plano.—En este gobierno civil ha sido presentado el plano del salón de esposiciones de la sociedad «Auxiliar Mútua» de San Cristobal (Menorca) donde hay instalado un cine.

Estadística.—El Ayuntamiento de Sóller ha presentado al Sr. gobernador la estadística de mortalidad en aquella ciudad durante el mes de Agosto.

Señalamiento.—Para el día 11 á las 10 de la mañana está señalado el juicio oral de la causa que por el delito de robo se sigue contra Antonio Pujol Amengual.

La lucha por la existencia.—Siempre el fuerte vencerá al débil. Nuestro ideal ha de ser hacernos fuertes y precavernos en primer lugar contra las enfermedades consumptivas que roen nuestro cuerpo. Los anémicos tuberculosos (tísicos), neurasténicos, los extenuados, los viejos prematuros, los convalescientes, todos los débiles! triunfarán con el Romigeno que les hará fuertes y curará sus dolencias.

Multa.—El gobernador civil ha impuesto una multa de cinco pesetas á varios individuos vecinos de San Juan Bautista (Ibiza) por usar armas prohibidas sin la correspondiente licencia.

Nombramiento.—Ha sido nombrado guarda jurado particular de las fincas propiedad de D. Miguel y D. Bartolomé Ferrando Obrador don Pedro Miralles Bauza.

Club Mallorca.—Véase 4.ª página «Nuevo servicio para los turistas».

Pastoreo abusivo.—Ha sido denunciado á la autoridad competente por la benemérita de Montuiri Pedro Cerdá Ribas por apacentar sin el correspondiente permiso, 30 cabezas de ganado vacuno en la finca «Son Callet» de propiedad de D. Tomás Planes Ripoll.

Presupuestos.—En la secretaría de los Ayuntamientos de Villafranca y Esporlas, se hallan expuestos durante el término de 15 días, los proyectos de presupuestos municipales que han de regir durante el próximo año de 1913 en dichos términos municipales.

Solicitud.—Para los efectos de reclamación se hallará expuesto durante el plazo de quince días en la secretaría de esta Audiencia, la solicitud del único aspirante á la plaza de Juez Municipal suplente de San Antonio Abad.

Citacion.—El Juez de primera instancia del distrito de Inca cita á Pablo Salom Pizá para que el día 28 del que cursa, á las diez de la mañana se presente en dicho juzgado.

Billetes falsos.—Según publican algunos colegas de Madrid y provincias, han comenzado á circular billetes falsos del Banco de España, de 25 pesetas, con el busto de Quevedo.
Estos billetes están burdamente litografiados, y los hilos del extremo están estampados, en vez de ir entremezclados con la parte del papel. Según parece, la emisión es muy numerosa.

Tan ssgura como la Quina contra la fiebre, es la «Piperazina Doctor Grau» contra las enfermedades producidas por el artrismo como son la gota, siática, arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.
Depósito General.—Centro Farmacéutico, Palma.

Cambio de domicilio.—Los señores Planas, Pizá y C.ª han tenido la atención de anunciarnos que con el fin de poder atender mejor á su clientela han trasladado su domicilio á la calle de San Miguel, núm. 29 (antes «La Roqueta») y como resultado de la gran demanda en la venta de abonos, han abierto al público un almacén en el Ensanche de esta ciudad frente á Capuchinos, con grandes existencias de primeras materias de sólida y garantida pureza.

Por falta de número.—Debida mente convocada por el señor Gobernador, respondiendo á requerimiento telegráfico del Sr. Ministro de Instrucción pública, el sábado debió reunirse la Excm.ª Diputación Provincial, al objeto de manifestar si quería fuera elemental ó superior la Escuela Normal de Maestras que debe haber en esta provincia.

Poco antes de las doce llegó el señor Gobernador acompañado del presidente de la Diputación Sr. Barceló y del Diputado provincial D. Bernardo Amer.

En el salón de sesiones estaban los Sres. Morales, Sureda, Pons, Armeurol, Pou y Literas.

No hubo, pues, número suficiente para celebrar sesión y en su consecuencia se acordó convocar á nueva reunión para el próximo sábado día 21 de los corrientes.

Reyería.—Por disputarse un puesto en la pesca, riñeron ayer mañana en el muelle dos individuos; uno de ellos le dió un fuerte empujon al contrario haciéndole tomar contra su voluntad, un baño de impresión, produciéndole además, algunas contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro.

Denuncia.—La guardia civil del puesto de Sta. Eulalia da cuenta al Gobernador Civil de haber denunciado al Juez Municipal de aquella villa, á un individuo sobre el que recaen sospechas de ser el autor de varios hurtos cometidos en aquel término municipal.

Junta.—Esta tarde celebrará junta la Provincial de Instrucción Pública.

Casos de tifus.—La superior del colegio de «La Crianza» ha dado cuenta al Sr. alcalde de que una sobrina suya, que habita en el mismo colegio ha sido atacada de fiebres tifoides.

Mejoras de Sanidad.—Según nuestras noticias en la sesión de hoy se votará la cantidad necesaria para una camilla de último modelo con destino á la Sanidad municipal.

Fiesta en la Bonanova.—Ayer en este popular caserío la tradicional fiesta que congregó por aquellos alrededores buen número de familias que desde las primeras horas de la mañana llevaron la pintoresca animación junto al Santuario de la Virgen.

Hubo solemne oficio mayor y por la tarde animado baile que duró hasta las últimas horas de la noche.

La plaza vistosamente adornada con mirto, arrayán y farolillos de colores.

Huelga.—Continúa en el mismo tado la huelga de carpinteros calafates que desde el día 6 del corriente se declaró por incumplimiento de lo acordado, por los patronos de los astilleros del «Mollet».

Escándalos.—Los vecinos de la calle n.º 17 del arrabal de Santa Catalina se quejan de los escándalos que en las noches promueve un indio viduo que habita en la misma calle n.º 11.
Bueno sería que las autoridades procuraran poner remedio á este mal para que aquellos pacíficos vecinos vieran turbado el reposo durante las noches.

Fiesta en Son Sardina

Los vecinos de «Son Sardina» tuvieron su fiesta. El sábado en la plaza de la iglesia hubo baile al estilo del país amenizado por la típica dulzaina y tamboril.

Ayer por la mañana en la parroquia, ante numerosos fieles se celebraron los oficios divinos; luego hubo carreras de hombres, por la tarde carreras de cintas.

Por la noche se repitió el baile y se quemaron algunos fuegos artificiales, amenizando estas fiestas una banda de música.

De Teatros

El debut de Raquel Meller, el sábado próximo pasado en el popular coliseo del Ensanche, constituyó un éxito franco y lisonjero para la bella canzonetista.

Sancionada su labor por el público barcelonés, venía la Raquel precedida de gran fama y que reinaba intente entre los aficionados á las variedades quedó bien demostrado, pues el teatro se vió muy concurrido.

El trabajo de la genial canzonetista fué premiado con aplausos, viéndose obligada á repetir sus canciones.

Ayer domingo, tarde y noche, registráronse algunos llenos confirmándose, el éxito que la Meller alcanzó la noche anterior.

Atracciones como ésta pueden proporcionar á la Empresa del Balear buenos ingresos en taquilla.

La película «Les jongleurs» fué muy celebrada.

Durante la primera sesión celebrada ayer tarde prodújose entre el público gran pánico por haber lanzado una chispa la linterna reflectora.

Un individuo de las gradas dió la alarmante voz de ¡fuego! ocasionando carreras y sustos. Algunas señoras se desmayaron.

Por fortuna el hecho careció de importancia, no teniendo que lamentarse desgracia alguna.

De Felanitx

Desde el sábado se encuentra en esta ciudad nuestro amigo el secretario general de la Cámara de Comercio de Barcelona don Bartolomé Amengual.

Viene para pasar al lado de su familia, nada más que unos pocos días, pues cuenta embarcar otra vez para la ciudad condal en plazo breve.

En los primeros días de esta semana empezarán la vendimia algunos propietarios, no muchos. El lunes, con toda seguridad se generalizará la operación, que no será lo duradera que en otros años á causa de que la cosecha no tiene nada de abundante.

Los precios de la uva se ha sostenido durante toda la semana, invariablemente, entre 3 y 3'15 pesetas quintal, sin la efervescencia que anteriormente se notaba en la demanda.

Quizá mañana sufran alteración, ante la necesidad de realizar el comercio sus compras para abrir inmediatamente los lugares.

La temperatura ha sufrido un cambio importante, debido á un copioso aguacero que cayó el miércoles y á otras lloviznas que tuvimos el viernes durante casi todo el día.

Para los campos se consideran benéficas estas lluvias, porque en muchos puntos la sequía dificultaba toda labor.

El próximo domingo día 22, correpondrá celebrarse en esta ciudad la tradicional y concurrida feria de Septiembre.
Con tal motivo, la empresa de nuestra plaza de toros ha organizado para dicho día una novillada en la que el valiente y popular diestro «Tortillo», con su cuadrilla, lidiará dos reses procedentes de la ganadería de Ripamillán.

La recolección de la algarroba ha empezado en diferentes puntos de esta comarca.
La cosecha es regular.
Los precios oscilan entre 16 y 16 y medio reales el quintal.

El precio del almendrán se ha sostenido igual durante la actual semana. En este mercado se cotiza á 100 pesetas los 42'37 kilos.

De Instrucción

Por la Dirección de Primera Enseñanza, se dispone lo siguiente:
«Habiéndose suscitado algunas dudas por las Juntas provinciales de Instrucción pública en la aplicación del Real decreto de 11 de Julio último sobre los maestros sustituidos, se declara por la Dirección general de Primera Enseñanza, para conocimiento de todos los interesados, que los reconocimientos y certificados expedidos en ejecución del artículo primero, deben, por tratarse de petición de parte, abonarlos los maestros interesados, y para el reconocimiento y certificaciones á que se refiere el artículo tercero, deben designarse los médicos de oficio por los Gobiernos civiles, por ser obligación que á los maestros se les impone, y en uno y en otro caso deberá tenerse en cuenta el art. 11 del decreto, en relación con la Real Orden del Ministerio de Hacienda de 26 de Marzo de mil ochocientos sesenta y ocho.»

Próximos á publicarse los anuncios para proveer las vacantes del curso de interinos correspondiente al mes de septiembre actual, la Dirección general de Primera Enseñanza ha dirigido una circular á todos los Rectores disponiendo lo siguiente:

1.ª Que los Rectores envíen los anuncios para su publicación en la «Gaceta», sin el trámite de remitirlos previamente á este ministerio.

2.ª Que digan en las convocatorias la obligación que tienen los solicitantes de hacer constar en sus instancias los distritos universitarios en que solicitan y el orden general de preferencia que establecen entre cuantas vacantes hayan pedido, á fin de que al llevarse á cabo por este ministerio la refundición que dispone la regla séptima de la Real Orden de 2 de noviembre de 1911, no se causen perjuicios á los interesados.

3.ª Que al elevarse á la Dirección por los rectorados las propuestas, se acompañen á las mismas las instancias documentadas á las mismas de los concurrentes.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes, para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Aviso importante

En esta imprenta se admiten trabajos de todas clases como, folletos, revistas, periódicos, semanarios, tatonarios, facturas, tarjetas de visita, esquelas mortuorias, sellos de goma y en general todo trabajo concerniente al ramo comercial.

Nota. A los suscriptores de este diario, se les descontará el 10 p. 00 sobre los precios corrientes.

ciás, adoró al Señor de lo alto en las alturas.
«No veis el estrellado firmamento todo teñido de rojo? ¿Quién ha encendido esas inmensas hogueras en las faldas del Pirineo? Los metales de sus entrañas corren derretidos, como torrentes de nieve desatada. ¿Ha perecido la familia de Aitor? ¿La ha castigado Jaungoicoa por haber abandonado las tiendas de sus padres? No, que el sabio patriarca ha dicho:—El suelo está virgen y las selvas son impenetrables: abrase los bosques de las riberas, y tendremos campos para el cultivo y praderas para el ganado.»

«Así terminó la peregrinación de Aitor: las cabañas sucedieron á las tiendas, las mieses alternaron con las frutas, los rebaños se multiplicaron. Yacía al fin moribundo en su pajizo lecho, y sus siete hijos le contemplaban en torno. El corjo del anciano era ya semejante al de su lengua barba; pero su mirada serena. Es justo

no teme la muerte.—Hijos míos—exclamó:—las aguas han inundado la tierra; pero no anegado sus crímenes: las islas se han hundido, pero los horrores han sobrenado. Mirad otra vez el mundo contaminado con la idolatría. Pero mis ojos no adorarán neciamente la obra de sus manos. Creed en un solo Dios remunerador, y obedeced á vuestros padres. El padre es legislador y maestro; fuera de casa, padres son los ancianos. Las riquezas que he traído, sepultadas quedan en la tierra. Os dejo la pobreza por prenda de ventura y las rocas por herencia. No seáis conquistadores y no seréis conquistados.»

Dijo Aitor y fué besando á sus hijos, con el óseulo postrero rindió su postrer aliento. ¿Veis la cumbre más alta de los Pirineos, que aún conserva los primeros copos de nieve que la cubrieron. Aquella cima, parece increíble, goza de suave y regalado ambiente. Palacio á nuestros torpes, ojos invisible, ostenta allí majestuosos lienzos de oro y piedras preciosas. Hay en torno vergeles encanta

da, abandonando el instrumento, que al rozarse con la roca lanzó un gemido armónico.
Parecía que la montaña misma suspiraba al recuerdo de las costumbres de sus primitivos.
Pero semejantes palabras que envolvían injustos y terribles cargos contra los cristianos, punzando como dardos la conciencia de Teodosio le hicieron volver en sí y despertaron al fin su valor, obligándole á exclamar con fe más viva que nunca:
=Alzad la frente Amagoia; nuestro patriarca lo ha dicho: el paraíso del hombre no está en la tierra. Soy cristiano, sedid vos, y subireis á cielos más altos que los soñados vergeles de Maitagarri.

La hija de Aitor no comprendió al pronto estas razones. Sumergida en el piélago de la tradición, hallábase á gran distancia de lo presente, y al oír la voz del joven solo experimentó cierta sensación desagradable y extraña. Sintió murmullo inusitado y confuso, que turbaba la armonía de la noche de sus padres, de aquellos ecos y suspiros que, al cruzar, ovocadas del sepulcro, lanzaban otr

«Los padres de Aitor descendieron de los montes de Ararat, entre las cuoles se encumbra el de Gorbeya, donde encalló el arca después del diluvio. Secreta inspiración les impulsaba á repoblar la tierra del Occidente y al pie del Cáucaso alzaron sus tiendas, orillas de los ríos meridionales que llamaron iberos ó ríos calientes. Permanecieron allí lueguos años, hasta que, molestados con las depredaciones de los vecinos celtas, que codiciaban sus rebaños y pingues cosechas, dijo Aitor á sus hijos y deudos:—«No hay campo estéril cuando la paz es su rocío. Busquemos paz y dejemos los vergeles.

Información Telegráfica

Politica al dia

Un banquete
Telegrafico de Santander que en el Circulo Mercantil de aquella capital montañesa, ha tenido lugar un banquete en honor del Presidente de la Cámara de los Diputados, señor Conde de Romanones.

Tomaron asiento alrededor de bien servida mesa, 160 comensales figurando entre ellos el Gobernador civil de aquella provincia, el Alcalde, el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, varios Senadores y Diputados y Comisiones del partido liberal de algunos pueblos.

Durante la comida reinó cordialidad. Leyéronse varias adhesiones.

Brindis
Al descorcharse el champagne, algunos de los más caracterizados comensales brindaron por la subsistencia en el Poder y prosperidad del partido Liberal.

Discurso de Romanones
El Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones que ocupaba la presidencia de la mesa, pronunció un elocuente a la vez que extenso discurso.

Comenzó afirmando que los hechos las obras que ha venido poniendo en práctica el partido Liberal desde que se halla en el Poder, tienen mucha más importancia que las teorías.

Pronto va a cumplir tres años de existencia en el Poder y es el mayor período que ha gobernado en España un partido desde la Regencia.

La estabilidad que ha adquirido este Gobierno es debida a la constancia y recto proceder del señor Canalejas que ha sabido conservar el mayor tiempo gobernado granjeándose simpatías y obteniendo la confianza de S. M. el Rey.

El ambiente que se respira hoy en España—continúa diciendo el señor Romanones—es muy contrario a la política del señor Maura, por lo tanto es inútil pensar por ahora en la vuelta al Poder del partido Conservador.

Para ello necesitan los Conservadores tres cosas: Tiempo, tiempo y tiempo.

En la actualidad grandes abismos separan los partidos Liberal y Conservador, pero bien es verdad que nos une el mismo ideal monárquico que defiende el señor Canalejas.

Es meritísima—prosigue el Conde de Romanones—la labor legislativa llevada a cabo por el actual presidente del Consejo en lo que respecta a la cuestión religiosa, no perturbando nada los propósitos del Gobierno.

Ha quedado bien demostrado que los españoles leen con marcada indiferencia las declaraciones que vienen haciendo los obispos en contra de la política del actual Gabinete.

Ahora vamos formando espíritus tolerantes con respecto a la cuestión religiosa, la que se acometerá eficazmente cuando hayan terminado los asuntos de Marrakesh.

Acerca de las Mancomunidades—dijo el Sr. Conde—estoy plenamente convencido de que nadie creará dificultades para oponerse a su aprobación.

Esta ley será aprobada tan luego como termine la labor económica. Los aumentos del próximo presupuesto están muy justificados, pues las necesidades de la Hacienda exigen el aumento.

El contribuyente no debe pedir la reducción del Presupuesto, que en estos momentos sería imposible, sino que el dinero se invierta en bien.

Terminó el orador encareciendo a los reunidos que trabajen en pro del partido, coadyuvando y aportando su grano de arena para que su organización sea perfecta.

Dió vivas al Rey, a Canalejas y al partido liberal.

Al terminar el discurso una prolongada salva de aplausos repercutió en la sala.

Mitín republicano
Madrid 16—110 m.

Desde San Sebastián se han enviado a los periódicos extensos despachos dando cuenta del mitín republicano que se celebró ayer en el Teatro Circo.

Acudió bastante gente, si bien no se registró el lleno de las grandes solemnidades.

Presidió el señor Duclos jefe de los radicales donostiarra y pronunciaron extensos discursos el Presidente, el Sr. Bello, D. Emiliano Iglesias, el Sr. Salillas y el Sr. Lerroxx.

Todos combatieron sañudamente al Gobierno para quien tuvieron frases de verdadera censura, abominando del señor Canalejas y de su política.

También fué objeto de graves censuras el señor Conde de Romanones de quien se comentaron travesuras.

Lo que dijo Lerroxx
El batallador republicano radical dijo a los asistentes al mitín que había ido a San Sebastián para exponer una nueva orientación de la política republicana que aseguraría el triunfo de la revolución y la consecución de anhelados ideales.

Cuando el Sr. Lerroxx estaba preparándose para entrar de lleno en la exposición de sus nuevos ideales fué interrumpido por uno del público, que con voz estentorea gritó—No seas farsante—Al oír estas palabras otros prorumpieron en aplausos y se formaron dos bandos unos que se pronunciaban en contra de Lerroxx y otros en su favor.

Los ánimos fueron excitándose y hubo momentos que los socialistas invadieron el escenario produciéndose fenomenal escándalo.

Entonces intervino la policía y consiguió, no sin grandes esfuerzos, restablecer el orden.

Practicáronse algunas detenciones, siendo los más caracterizados llevados a la Comisaría del Distrito donde después de prestar declaración fueron puestos en libertad a excepción de un conocido socialista que parece intentó hacer uso de las armas que llevaba.

Contra éste se formará atestado especial.

Se comenta como es natural, el estado de disolución en que se encuentra la conjunción republicano-socialista y el desprestigio que va cayendo sobre los jefes que antes ejercían, sobre las masas, más influencia decisiva.

Lerroxx y los suyos
Parece cierto y evidente que el señor Lerroxx está indignadísimo con los radicales que le están minando la hegemonía y sus prestigios dentro del partido, alterando el orden en cuantos actos interviene. Tal conducta y tal proceder le tiene grandemente disgustado encontrándose dispuesto a plantear la cuestión de confianza dentro del partido y renunciar el acta de diputado, sino se le reconoce la jefatura indiscutible y única de los llamados radicales.

El Sr. Lerroxx ha manifestado a sus amigos más caracterizados, que está dispuesto a no consentir situaciones ambiguas. Que necesita saber si cuenta o no con la confianza de los suyos, si lo primero para imponerles respeto y obediencia, si lo segundo para renunciar generosamente a actuar de jefe.

Cambio de impresiones
Esta mañana llegará a Madrid el Sr. Canalejas y si la enfermedad de su hija se lo consiente pasará unas horas en el Ministerio de la Gobernación despachando algunos asuntos de Gobierno. El Sr. Canalejas desea conocer detalles de determinadas cuestiones de política interior y para ello cambiará impresiones con el Sr. Barroso regresando después a el Otero.

También le visitarán los Ministros que se encuentran en Madrid.

El tratado franco español
Dicen a última hora que se ha recibido un despacho de San Sebastián dando cuenta de haberse ultimado los términos del tratado franco-español y que como consecuencia se firmará antes de finalizar este mes.

Se está procediendo a su traducción en francés y español para someterlo a la alta sanción de los respectivos gobiernos. Después de esta fórmula que impone el protocolo será solemnemente firmado en San Sebastián.

Sin noticias
No se han recibido otros despachos de Melilla y Tánger que los diarios que acusan no haber ocurrido novedad en aquellos territorios.

Las huelgas en España
Llegada de una comisión
Ayer por la mañana ha llegado a Madrid una comisión de obreros ferroviarios catalanes, obediendo su viaje a gestionar cerca del Ministro de Fomento la solución del conflicto

ferroviario surgido estos pasados días en Barcelona.

Entrevista
La Comisión de ferroviarios catalanes celebró anoche una entrevista en el despacho del Ministerio de la Fomento, con el señor Villanueva.

Los comisionados expusieron al Ministro la necesidad que existe de que la Compañía acepte las bases que le fueron presentadas en Barcelona. En caso contrario—prosiguió la Comisión—estamos todos dispuestos a ir a la huelga.

El señor Villanueva expuso a la consideración de los comisionados las impresiones optimistas que tenía sobre este particular.

El lunes—prosiguió el Ministro—debo conferenciar con el Director de la Compañía ferroviaria para tratar de este asunto.

Prometiéronse interesarse y ocuparse de las concesiones favorables a los obreros, convocándoles al propio tiempo a una reunión para el lunes por la noche.

Varias noticias
Madrid 15 (230).
Declaraciones de Barroso
El ministro de la Gobernación, señor Barroso al recibir ayer a los periodistas dijo que se trataba de un *canard* todo cuanto vienen publicando los periódicos de esta villa y corte acerca del tratado de España con Portugal.

Afirmó que sólo hubo "pourparlers" entre los señores Canalejas y Relyas respecto de los emigrados.

Los ferroviarios de Barcelona
Se ha recibido un telegrama de los obreros ferroviarios de Barcelona manifestando que una Comisión de aquellos obreros pasará a Madrid al objeto de celebrar una entrevista con el Ministro de Fomento señor Villanueva.

En dicho telegrama exteriorizan los ferroviarios su agradecimiento al Gobierno por intervenir en el conflicto.

Los ferroviarios mantendrán su actitud en virtud de lo acordado en la asamblea que celebraron.

Romanones de viaje
Dicen de Santander que luego que hubo terminado el banquete que se dió en su honor en el Circulo Mercantil, el señor Conde de Romanones salió en automóvil para San Sebastián en donde permanecerá unos días.

Desgracia—Operarios gravísimos
Recíbense telegramas de Huelva dando cuenta de que en el pueblo de San Juan del Puerto ha ocurrido una desgracia llenando de consternación a todo el vecindario.

Varios trabajadores hallábanse ocupados en la descarga de carbón de una barcaza, utilizando para ello una grúa de grandes dimensiones.

Esta sufrió un desperfecto, rompiéndose.

La caja de carbón que levantaba dicha grúa cayó desde una altura de diez metros volcando el contenido sobre los operarios.

Dos de ellos resultaron heridos gravísimamente cuatro graves y seis con leves heridas.

Las gentes que, por las inmediaciones del lugar de la ocurrencia se encontraban, corrieron a prestar auxilios a los desgraciados obreros.

La noticia en el pueblo
Pronto esparcióse la infausta noticia entre el vecindario de San Juan del Puerto acudiendo al lugar de la ocurrencia.

Entre las familias de los obreros heridos desarrolláronse escenas desgarradoras.

Novillero fallecido
Ha fallecido en esta villa y corte el novillero Antonio Giraldes (Paqueta) víctima de una meningitis.

Vélanle los individuos de su cuadrilla.

Hoy se verificará el entierro.

Traslación de un cadáver
Ayer tuvo lugar, revistiendo gran solemnidad, la traslación del cadáver, al cementerio de San Justo del que en vida fué Ministro de Méjico en España, señor Sierra.

Presidieron el duelo los Ministros señores Barroso y Arias de Miranda los Subsecretarios de los Ministerios de Estado, Instrucción Pública y Gracia y Justicia, el encargado de Negocios de Méjico en Madrid y yerno del finado.

Formaban parte de la comitiva numerosas Comisiones militares y civiles, diplomáticos y altas personalidades.

Del cortejo fúnebre formaban también parte una suntuosa carroza sobre la que se depositaron numerosas coronas.

Tributaron honores al cadáver del que en vida fué Ministro de Méjico en Madrid, un batallón de cazadores del Regimiento de Barbastro y dos escuadrones del Regimiento del Príncipe.

Estas fuerzas iban mandadas por el General Tovar.

Al llegar al cementerio las fuerzas desfilaron ante el cadáver quedando éste depositado en aquel Campo Santo hasta el sábado, día en que será trasladado a Santander en donde será embarrado para Méjico, en el vapor «Espagne».

Regreso de Moret
En el rápido de anoche, procedente de Irún regresó a Madrid, dando por terminado el veraneo, el ex-Presidente del Consejo de Ministros don Segismundo Moret.

Acudieron a recibirle a la estación del Norte numerosos amigos políticos y particulares quienes le dispensaron un cariñoso recibimiento.

Llegada de Gasset y Ramón y Cajal
En el mismo tren llegaron también procedentes de San Sebastián, el ex-Ministro señor Cobián y el afamado doctor señor Ramón y Cajal.

Esperábanles en la estación sus respectivas familias y amigos íntimos.

La hija de Canalejas
La hijita del Presidente del Consejo de Ministros continúa en el mismo estado de gravedad.

Presentación
La ceremonia de la presentación de la nueva infanta hija de los Infantes María Teresa y Fernando se hizo con todos los ceremoniales de rúbrica, asistiendo al acto los señores Arias de Miranda, Obispo de Sión, Cónsul de Alemania, Condesa de Mirasol, Doctor Pulido, Marqués de San Felices y otras personalidades palatinas.

Inscripción en el registro civil
Este acto se efectuará con todas las solemnidades que en dichos casos se acostumbrá.

Regreso de los reyes
Después del regreso de los reyes que está señalado para el 19 del actual, se verificará la ceremonia del bautizo, imponiéndose a la infanta los nombres de Pilar y Aldegunda.

Serán padrinos de pila el príncipe Leopoldo de Baviera y su hermana la Duquesa de Módena.

La reina madre
Inmediatamente de llegar la reina madre doña Cristina se dirigió acompañada de la Infanta Isabel al domicilio de su hija permaneciendo largo rato al lado de la Infanta María Teresa.

Aviso a los reyes
Se telegrafió a los reyes el alumbramiento de la Infanta; constestando en seguida con otro despacho de felicitación para su hermana.

Por el palacio del infante don Fernando desfiló todo el elemento oficial palatino para testimoniarle su afecto con motivo del fausto suceso.

De regreso
La Infanta doña Isabel marchó a la Granja atendido el buen estado de la infanta María Teresa.

Pidal
El jueves regresará el Ministro de Marina de Huesca.

Fenómenos sísmicos
En San Sebastián y otras poblaciones se ha sentido esta madrugada un temblor de tierra.

En las casas se percibió la trepidación viéndose oscilar los muebles.

Al ruido producido por el fenómeno, algunos vecinos despertaron fuertemente sobresaltados.

Muchos se arrojaron sin darse cuenta de lo que hacían, a la calle temiendo cataclismo.

Venida de Canalejas
Hoy llegará de sus posesiones de Otero el señor Canalejas para asistir a la inscripción en el registro civil de la nueva Infanta.

Toros y toreros
M.—16 230
En Madrid.—**Alternativas**
En la tarde de ayer domingo tuvo lugar en la Plaza de esta villa y corte una corrida de toros procedentes de la ganadería de Benjumea, los cuales habían sido escogidos por el diestro Francisco Madrid que tomó la alternativa en dicha corrida.

El matador de toros «Gallito» la confirmó a Francisco Flores.

Francisco Madrid toreó su primero embarrullado aunque mostróse valiente.

En su segundo portóse bien, escuchando muchos aplausos.

«Gallito» estuvo algo desconfiado toreando el tercero de la tarde.

En la suerte suprema estuvo mal teniendo necesidad de arrear tres pinchazos y un descabello.

El diestro sevillano oyó algunas protestas de la concurrencia.

En el cuarto estuvo «Gallito» admirable toreando de capa con elegancia y haciendo faenas vistosas.

A petición de los morenos prendió palitrosos superiormente.

La faena que hizo en el cuarto toro puede calificarse de monumental.

En el último tercio «Gallito» portóse admirable entusiasmando a la concurrencia.

Dió pase «al molinete» de rodillas de pecho y por lo alto coreados y en medio de entusiásticos jolés tocando con la mano los pitones del cornúpeto.

El entusiasmo que reinaba en la Plaza era indiscrepible.

Dió media estocada lagartijera rondando el toro sin necesidad de puntilla.

«Gallito» escuchó una prolongada ovación mientras daba la vuelta al ruedo; devolviendo prendas de vestir. A petición del público se le concedió la oreja.

En el momento de confirmar «Gallito» la alternativa a Francisco Flores, una señorita; desde un palco, poseída del mayor entusiasmo arrojó al ruedo su sombrero de plumas.

Flores, estoqueando el segundo y quinto portóse medianamente, mostrándose algo desconfiado con la muleta.

En Carabanchel
En la Plaza de Carabanchel (Vista Alegre) tuvo lugar ayer tarde una corrida de novillos toros procedentes de la ganadería de Clemente.

El ganado resultó mansote. Estuvieron encargados de despachar los cornúpetos los diestros «Valencia» «Torquito chico» y «Vaquerito».

La faena que hizo el primero de los referidos matadores fué regular.

«Torquito chico» tuvo el santo de espaldas haciendo mala faena.

Fué alcanzado por uno de los cornúpetos, siendo volteado aparatadamente. Milagrosamente salió ileso.

«Vaquerito» fué el que mejor estuvo toda la tarde, cumpliendo bien.

En Valencia
Comunican de la ciudad del Turia que ayer tarde en aquella Plaza hubo también su corrida de novillos. El ganado era de Arribas.

Figuraban como matadores, «Llameño segundo» «Cuco» y «Manchado».

El primero de dichos diestros estuvo pésimo siendo volteado.

Recibió una contusión en la cadera.

«Cuco» portóse regularmente siendo cornearo. Recibió un varetazo en la ingle que le produjo una conmoción cerebral.

«Manchado» cumplió bien su cometido. Fué también alcanzado por el sexto bicho siendo volteado.

Comocionado fué conducido a la enfermería.

RELIGIOSAS
El Jubileo de Cuarenta Horas concluyen mañana en San Nicolás en obsequio del Dulcísimo Nombre de María: Exposición a las seis y media; a las diez, Tercia y misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro; al anochecer Rosario, meditación, coronita de las dos estrellas, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en la iglesia de la Hermandad de San Francisco dedicadas a la Impresión de las Llagas del Santo Titular: Exposición y Oficio matinal a las siete; a las diez, en la iglesia de San Francisco Tercia y misa mayor solemne con sermón por el Rdo. Padre Miguel Vidal, franciscano; por la tarde a las cinco actos de coro; a las seis y tres cuartos Corona, sermón por el mismo Padre, adoración de las Llagas y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general para la Congregación de Madres Cristianas.

Visita a la Corte de María
A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

Santos para mañana.—La Impresión de las llagas de San Francisco de Asis, San Alberto ob. y mr.

Obreros calafates y carpinteros de ribera
Se necesitan para trabajar bajo la dirección del maestro Sebastian Llompart. Dirigirse al Contra-muelle Astillero de Sebastian Llompart.

ITINERARIO DE CORREOS
Llegadas
Domingo: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes: A las 7 de Ibiza y Alicante, a las 17 de Cabrera.

Martes: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón.

Miércoles: A las 6 de Ibiza; a las 6 de Barcelona (rápido), a las 930 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia), a las 17 de Cabrera.

Jueves: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Mahón, a las 9 de Marsella.

Viernes: A las 6 de Valencia; (directo), a las 930 de Ciudadela (via Alcedia) a las 17 de Cabrera.

Sábado: A las 6 de Barcelona; (rápido) a las 7 de Ciudadela, a las 8 de Argel.

Todos los días del interior de la isla a las 930.

Salidas
Domingo: A las 9 para Marsella; a las 22 para Barcelona (rápido), a las 22 para Ibiza (via Barcelona).

Lunes: A las 7 para Cabrera; a las 1830 para Barcelona, a las 19 para Ciudadela.

Martes: A las 14 para Barcelona (via Alcedia), a las 14 para Ciudadela (via Alcedia), a las 17 para Valencia (directo).

Optica norteamericana y de precisión
Gemelos prismáticos y de teatro
Estampas y molduras para cuadros
SURTIDO INMENSO Y SELECTO
Antigua **CASA LASALLE**, san Nicolás 23

